物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第09期)

2025年6月26日

多向发力推动学习教育走深走实

当前,全党正开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,体现了我们党把伟大自我革命进行到底的坚定决心,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力保障。

提高政治站位,注重作风建设

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。 工作作风上的问题绝对不是小事,执政党如果不注重作风建设, 听任不正之风侵蚀党的肌体,就有失去民心、丧失政权的危险。 当前,中华民族正处于实现伟大复兴的关键时期,面对复杂多变 的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务,广大党员干部要从 胸怀"两个大局"、实现党的中心任务的高度,深刻领会制定和实 施中央八项规定以及开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育 的战略考量。

各级党组织要认真履行主体责任,引导广大党员干部准确把握学习教育的目标要求,围绕学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育等重点任务,在一体推进学查改上下功夫,坚持求真务实,确保学有质量、查有力度、改有成效,着力解决"四风"问题,以作风建设的新进展推动保持党的先进性、纯洁性,不断赢得人民群众信任拥护。

突出学有质量,深化思想认识

理论上清醒,政治上才能坚定。深入贯彻中央八项规定精神,学是基础和前提,要坚持以学铸魂,筑牢思想之基。各级党组织要立足大局全局,把深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为重大政治任务,紧密结合中心工作,统筹谋划推进,组织广大党员通过集中学习、个人自学、专题研讨,深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,全面系统学习党章党规党纪,持续深化党的创新理论武装,从中汲取党性滋养,固本培元,打牢高质量开展学习教育的思想基础。

学之深,知之明,行之笃。广大党员干部要紧密联系思想和工作实际,深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神的核心要义与实践要求,以知促行、以行促知,在工作实践中不断锤炼坚强党性、提高思想觉悟,进一步增强纪律、规矩意识,自觉把中央八项规定精神融入职责中、落实到行动上,内化于心、外化于行。

彰显查有力度,找准问题症结

查摆问题是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的一项重要任务。学习教育要坚持问题导向,把工作的着力点放在解决最突出的矛盾和问题上。各级党组织和广大党员干部要以"检身若不及"的自觉,坚持从严求实、动真碰硬,全面梳理查找在贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的薄弱环节和突出问题,特别要聚焦纠治"四风"顽瘴痼疾,向深处挖、往实处落,抓住要害、找准病灶,寸步不让,一抓到底,为整改落实提供精准靶向。

聚焦突出问题,紧盯关键节点,严查深挖作风顽疾。广大党员干部要勇于直面问题,既查共性问题,也找个性问题,既查作风问题,也要破除思想观念和体制机制障碍。对已经解决还需巩固深化的、过去没有解决好还有短板的,以及新发生的问题,务必要实打实找出来,有的放矢、精准发力,系统纠治施治,严防不正之风滋生蔓延。

强化示范引领,推进全面覆盖

作风建设,"要"在引领。中央八项规定作为党在新时代的徙木立信之举,为全面从严治党立规矩、明导向,成为改进党的作风建设的突破口。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央率先垂范,推动党的作风建设取得历史性成就。实践证明,党的作风关系人心向背,决定党和国家事业成败。我们要继续坚持以上率下,一以贯之将作风建设引向深入,锲而不舍把全面从严治党进行到底。

领导干部作风是人民群众观察评价党风的晴雨表。领导干部时时处处以身作则,就会形成上行下效的强大示范效应。要抓住

"关键少数",发挥"头雁效应",推动各级党委(党组)及其"一把手"切实履行作风建设主体责任,带动党的组织和党员干部自觉转变作风,树立新风。当前,严峻复杂的国内外形势对加强党的作风建设提出了新的要求。我们要着力抓好对党员领导干部尤其是新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部的学习教育,努力把学习教育的成效转化为推进高质量发展的成果,让他们在改革发展的主战场、攻坚克难的第一线、服务群众的最前沿经受历练,同时以转作风的工作实际助推学习教育扎实开展。

坚持开门教育, 自觉接受监督

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。作风问题本质上是党性问题,其核心是党同人民群众的关系问题。这次深入贯彻中央八项规定精神学习教育强调"开门教育",就是要紧紧依靠群众,让群众参与贯穿学习教育全过程,主动问计于民,汇聚群众智慧,不断厚植党执政的群众基础。

群众广泛参与和监督是推动党的作风建设持续向好的有效途径。广大党员干部要切实将学习教育的成果转化为密切联系群众的实际行动。要坚持以人民为中心的发展思想,走好新时代党的群众路线,深入基层一线,围绕群众反映强烈的问题,加强调查研究。要聚焦群众关切,畅通民意渠道,倾听群众呼声,了解群众愿望,在解难点、治痛点、疏堵点中加强与群众互动,深入体察民情。要树立和践行正确的政绩观,把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为作风建设的重要标尺,整治群众身边的不正之风,办好利民惠民实事,做到"民有所呼,我有所应",让群众真切感受到转作风带来的新变化。要自觉接受群众

监督评判,从群众的获得感、幸福感、安全感中检验作风建设的 成色,让群众受益、使群众满意。

注重改有成效,坚持常抓不懈

政贵有恒,治须有常。落实中央八项规定精神是一场持久战,不可能一蹴而就、毕其功于一役。当前"四风"问题依然严峻复杂,顶风违纪行为时有发生,隐形变异现象潜滋暗长,风腐交织日益凸显,防反弹任务依然艰巨,铲除形式主义、官僚主义顽疾仍然任重道远,必须一锤接着一锤敲,驰而不息抓下去。

制度管根本,管长远。改进作风建设需向制度要长效。要把注重"当下改"和"长久立"相结合,保持恒心毅力,在常和长、严和实、深和细上持续用力,持之以恒,久久为功。准确把握"四风"问题地区性、行业性、阶段性特点,抓住普遍发生、反复出现问题的深化整治,把查处"四风"问题同深化改革、促进治理相贯通,把风腐同管同查纳入全面从严治党体系,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,建章立制,让制度"长牙"、纪律"带电",以制度巩固学习教育成果。坚持纠"四风"树新风并举,加强新时代廉洁文化建设,大力弘扬党的光荣传统和优良作风,培育形成浩然正气的良好社会氛围,推动中央八项规定精神化风成俗。

(作者顾洪英、王家麟,天津工业大学,本文系天津市哲学 社会科学规划重点项目 TJKS20XSX-018 阶段性成果)